
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi kancelaria@minrol.gov.pl
ul. Wspólna 30, 00-930 Warszawa www.gov.pl/rolnictwo
+48 22 250 01 18

Warszawa, 25 kwietnia 2025 r.
Znak sprawy: DŻW.ppw.058.1.2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 8811 w sprawie możliwości eksportu polskich jaj do Stanów 

Zjednoczonych

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8811 Pana Posła Artura Łąckiego z 4 kwietnia 2025 r., 

przekazuję poniższe informacje.

1. Czy Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi otrzymało oficjalne zapytanie od 

przedstawicielstwa dyplomatycznego Stanów Zjednoczonych w sprawie importu jaj z 

Polski?

Do Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie wpłynęło oficjalne zapytanie od USA w 

sprawie importu polskich jaj. Resort rolnictwa nie otrzymał także żadnych sygnałów w 

tej sprawie od Ambasady USA w Warszawie.

2. Czy prowadzone są jakiekolwiek rozmowy z administracją USA w tej sprawie?

Główny Inspektorat Weterynarii (GIW) już w zeszłym roku podjął dialog ze służbami 

USA w celu ustalenia weterynaryjnych warunków eksportowych dla jaj konsumpcyjnych 

i uzgodnienia wzoru świadectwa zdrowia.



3. Jakie warunki weterynaryjne oraz handlowe musiałyby zostać spełnione, aby 

eksport polskich jaj na rynek amerykański był możliwy i opłacalny dla krajowych 

producentów?

W odniesieniu do wymagań weterynaryjnych koniecznych do spełnienia przy eksporcie 

jaj konsumpcyjnych z Polski na rynek USA, część tych wymagań została udostępniona 

stronie polskiej przez APHIS (Animal and Plant Health Inspection Service – amerykańska 

Inspekcja ds. Zdrowia Zwierząt i Roślin) i są one obecnie analizowane na szczeblu 

centralnym (są to głównie wymagania z zakresu zdrowia zwierząt). Pozostałe 

wymagania amerykańskie konieczne do spełnienia nie są obecnie znane, do czasu 

uzyskania odpowiedzi od pozostałych agencji federalnych tj. FDA (Food and Drug 

Administration - Agencja Żywności i Leków) i AMS (Agricultural Marketing Services – 

Inspekcja ds. Marketingu Rolniczego).

Na stronie internetowej GIW zamieszczony jest wzór świadectwa zdrowia obowiązujący 

przy wysyłkach jaj przeznaczonych do dalszego przetworzenia na terytorium USA (tzn. 

jaja muszą być wysłane z Polski do amerykańskiego zakładu przetwórstwa jaj). 

Powyższy dokument wskazuje amerykańskie wymagania weterynaryjne konieczne do 

spełnienia i nosi tytuł: Urzędowe świadectwo weterynaryjne dla jaj przeznaczonych do 

przetwórstwa eksportowanych do Stanów Zjednoczonych Ameryki Północnej (dostępny 

pod linkiem www.wetgiw.gov.pl/handel-eksport-import/stany-zjednoczone ).

4. Czy Ministerstwo rozważa wsparcie dla producentów drobiu zainteresowanych 

ekspansją na rynek amerykański?

Przepisy rozporządzenia 2022/2472(1) oraz rozporządzenia 1408/2013(2) wyłączają 

możliwość udzielania pomocy przyznawanej na działalność związaną z wywozem do 

państw trzecich lub do państw członkowskich, która byłaby bezpośrednio związana z 

ilością wywożonych produktów, tworzeniem i prowadzeniem sieci dystrybucyjnej lub 

innymi wydatkami bieżącymi związanymi z prowadzeniem działalności wywozowej 

(nazywanej pomocą wywozową albo pomocą eksportową).

Ponadto, zgodnie z przepisami rozporządzenia 1308/2013(3) nie przewidziano wsparcia 

dla producentów drobiu (jaj) zainteresowanych ekspansją na rynki krajów trzecich.

5. Jak Ministerstwo planuje pogodzić ewentualny wzrost eksportu z koniecznością 

zapewnienia stabilnych dostaw i cen dla polskich konsumentów?

Polska od lat jest eksporterem netto jaj konsumpcyjnych, eksportując około 40% 

krajowej produkcji. Roczna wartość eksportu wynosi blisko 0,5 mld euro, a jego 

http://www.wetgiw.gov.pl/handel-eksport-import/stany-zjednoczone


wielkość przekracza 221 tys. ton. Handel produktami rolnymi odbywa się na zasadach 

wolnorynkowych, tj. w wyniku dobrowolnie zawieranych transakcji pomiędzy 

kupującymi a sprzedającymi po ustalonej przez nich cenie. Podmioty działające na 

wolnym rynku w zależności od sytuacji popytowo-podażowej oraz kształtowania się cen 

podejmują decyzje o kupnie lub sprzedaży. Na ceny krajowych produktów rolnych 

wpływ mają także inne czynniki takie, jak: podaż i popyt na ogólnoświatowym rynku, 

stan zapasów poszczególnych produktów w kraju i na świecie, produkcja krajowa oraz 

wielkość handlu zagranicznego. MRiRW nie ma wpływu na ceny jaj na rynku.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości: Kancelaria Prezesa Rady Ministrów

Podstawa prawna:

(1) Rozporządzenie Komisji (UE) z dnia 14 grudnia 2022 r. uznające niektóre 

kategorie pomocy w sektorach rolnym i leśnym oraz na obszarach wiejskich za 

zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu o 

funkcjonowaniu Unii Europejskiej (Dz. Urz. UE L327.1 z 21.12.2022, z późn. 

zm.),

(2) Rozporządzenie Komisji (UE)z dnia 18 grudnia 2013 r. w sprawie stosowania art. 

107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis w 

sektorze rolnym (Dz. U. UE L 352.9 z 24.12.2013, z późn. zm.),

(3) Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) z dnia 17 grudnia 2013 r. 

ustanawiającego wspólną organizację rynków produktów rolnych oraz 

uchylające rozporządzenia Rady (EWG) nr 922/72, (EWG) nr 234/79, (WE) nr 

1037/2001 i (WE) nr 1234/2007 (Dz. Urz. UE L 347 z 20.12.2013, str. 671, z 

późn. zm.).
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